

# 中国钢琴产业在数字经济背景下的困境与突破

黄小殊

成都艺术职业大学，四川省成都市，611433；

**摘要：**随着中国经济不断增长且人们生活水平提高，钢琴逐渐成为很多家庭必不可少的乐器，并且在音乐教育普及以及家庭经济状况变好这两大因素推动下，钢琴市场需求大增，从而使得钢琴产业蓬勃发展起来。然而，数字经济在为钢琴产业带来机遇的同时也给其带来像技术创新不足、市场低迷、产业结构单一之类的新挑战，而“互联网+”、人工智能、大数据等新技术的出现让数字经济给钢琴产业创造了新动力。本文旨在探讨中国钢琴产业怎样在数字经济的大环境下走出困境、提升产业竞争力并促使自身实现智能化转型。

**关键词：**中国钢琴产业；数字经济；技术创新；智能钢琴；市场疲软

**DOI：**10.64216/3080-1486.25.12.011

## 1 数字经济与中国钢琴产业的现状

自改革开放以来，中国钢琴产业历经多个发展阶段，90年代起钢琴市场需求持续增长且钢琴制造慢慢迈向高端。然而进入21世纪后，产业发展遭遇瓶颈，中国乐器协会统计过中国钢琴年销量曾达40万架，但市场渐渐饱和且“双减”政策的影响，钢琴产业增速变缓，政策变化、消费者需求改变以及产业技术创新落后等因素使钢琴产业陷入了“寒冬”。

### 1.1 市场疲软与政策影响

“双减”政策出台后，中国教育环境有了很大改变，2021年7月中办国办联合发布《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》要求削减课外培训负担且学科类培训尤甚，此政策既限制了课外培训机构发展又着重规范教育内容与教学形式以减轻学生学业压力，这使得以往主要靠升学加分来拉动的钢琴学习需求受到明显冲击，很多家长不再把钢琴当作提高孩子学习成绩的手段而更多关注孩子兴趣培养和艺术熏陶，虽然钢琴教育在市场上仍有需求，但学费和钢琴购买的成本很高，导致许多家庭经济压力增大从而使一些潜在学琴者放弃了钢琴。

### 1.2 产业结构单一与技术滞后

长期以来，中国钢琴产业依赖传统手工制作模式，很多企业生产方式未脱离低成本、高产量的传统套路，致使一些企业在创新研发方面投入不够，产品设计和生产工艺较为落后，在中低端市场尤其如此，大量价格便宜、技术含量低的钢琴产品在该市场占主导地位，虽然中国钢琴产量很大，但不少品牌在全球市场缺乏强大市

场影响力和核心技术，难以崭露头角，在高端市场竞争更是处于下风。

珠江钢琴、海伦钢琴、星海钢琴等是国内知名钢琴品牌，在国内市场知名度高且产销量排在行业前列，不过在高端市场竞争力较为弱，虽然生产能力较强但产品创新和技术研发面临很大挑战，尤其在智能钢琴和数字化技术应用方面，像珠江钢琴这样的传统企业研发力度不够，对比国际品牌如雅马哈和施坦威，它们的技术水平和产品创新显得相对保守。

国外像雅马哈、施坦威这样的品牌在钢琴技术创新上远超国内品牌。雅马哈的 Silent Piano 和施坦威的 S piro 智能技术在全球钢琴行业领先，这些品牌研发背景强大且技术积累深厚，并且它们跟艺术家、音乐教育机构联系紧密，所以能不断推出符合市场需求的创新产品。中国珠江钢琴这类品牌在国内市场虽有重要地位，但高端核心技术创新仍靠国外，自主创新能力不足。

此外，智能化产品发展迅速，可国内钢琴产业在智能钢琴研发方面技术积累不足，虽然卡罗德和 THEONE 智能钢琴这两个品牌在国内市场已有不错成绩，但总体来看，很多企业还是靠外国先进技术，没能真正突破技术瓶颈。国内智能钢琴技术开发主要放在像智能伴奏、触键反馈这类基础功能的实现上，而人工智能、物联网集成、音乐教育创新这些更深入的领域则未有突破性进展。

中国钢琴产业如此依赖外部技术致使在技术创新方面自主性不足且未好好利用数字经济带来技术创新的机会，在全球当下数字化转型的大背景之下，若不赶紧增加研发投入促使钢琴产品朝着智能化、数字化方向转型，中国钢琴产业面临的市场竞争压力会更严峻，所

以提升自主研发能力让高端产品实现技术突破是中国钢琴产业急需解决的关键问题。

## 2 数字经济对中国钢琴产业的影响

### 2.1 产品创新与智能化升级

中国钢琴产业因数字经济快速发展获得了巨大技术创新机遇，智能钢琴的问世打破传统钢琴功能界限，既提升用户体验又推动钢琴教育模式转变。传统钢琴重点关注音质和工艺，而智能钢琴集成现代数字技术如人工智能、物联网、虚拟现实等让钢琴有更智能功能，如珠江钢琴在产品里引入大数据分析 with AI 算法，有助于优化音质调节且借数据分析洞悉消费者个性化需求，既提高了钢琴音质、功能和演奏体验，又靠精准消费者画像达成定制化生产以进一步增强产品市场适应性。

另外，自适应学习、自动演奏以及互动式训练等功能被智能钢琴所融合且能借助实时数据反馈给用户个性化学习路径与练习建议，卡罗德云上钢琴利用物联网技术让钢琴跟用户设备无缝连接，不但可实时演奏还可远程监控和调节用户的练习进程，这种创新改变了传统钢琴教学和演奏的方式并让用户能更方便地与钢琴互动从而享受沉浸式音乐学习体验。

### 2.2 营销模式与市场拓展

中国钢琴产业因数字经济发展且互联网技术广泛被运用而有了新营销模式和市场拓展渠道。这几年跨境电商平台迅速冒头，使钢琴企业打破地域限制直接面对全球消费者并拓展了国际市场。中国钢琴品牌在全球电商平台布局打破了传统销售渠道局限，在市场份额方面取得显著成果。如卡罗德云上钢琴，它在阿里巴巴、京东等平台开旗舰店借着电商平台全球物流网络高效覆盖全球消费者。

传统电商平台之外，灵活运用社交媒体和在线直播之类的数字营销工具也让钢琴品牌宣传推广有了前所未有的机遇，因为企业在微博、抖音、YouTube 等社交平台既能提升品牌曝光度，又可通过精准内容营销、互动营销加强与消费者的互动，例如钢琴演奏家和音乐教育者直播演奏教学，吸引了众多潜在消费者和学习者，提升了品牌的国际知名度和影响力。

### 2.3 供应链优化与生产效率提升

数字技术不断进步，这使得中国钢琴产业在供应链管理和生产效率上发生了深刻变革，在云计算、大数据分析和人工智能技术助力下，钢琴企业可精准预测市场需求、优化库存管理、调整生产调度，进而有效减少生

产中的资源浪费并提升运营效率，比如借助云计算平台，钢琴企业能实时监控原材料供应情况并调整生产计划，从而合理安排生产周期以实现按需生产。

钢琴企业在引入智能制造技术，特别是自动化生产线和机器人技术后，其生产流程变得更为精细且高效，因为自动化生产线既能提高生产精度以减少人工操作带来的误差，又能极大地提升生产效率并缩短生产周期里人为干预的时间，像海伦钢琴这类大型企业已经开始引进自动化组装技术，生产速度随之提高且产品质量稳定性也得到保障，所以依靠这样高度自动化与智能化的生产模式，钢琴企业可以大批量生产高质量产品并在市场上获得竞争优势。

钢琴产业在质量和精益生产管理方面也被数字化技术推动着转型，企业有了智能化质量检测系统后，在生产时就能实时监控产品质量以保证每架钢琴的音质和工艺合乎标准，从而提高产品一致性和质量可靠性并给消费者带来更好产品体验，进而让品牌在市场上的口碑更强。

总的来讲，智能制造与数字化技术被应用之后，钢琴产业生产效率和供应链管理提升显著，企业不但能迅速回应市场需求、减轻库存压力，而且可削减生产成本、提升整体运营效率，在数字经济推动之下，技术进步使钢琴产业能满足全球市场需求更高效，从而行业竞争力和可持续发展能力也得以增强。

## 3 中国钢琴产业的困境与突破路径

中国钢琴产业受数字经济影响有了许多机遇，不过在转型之际也遭遇着一些挑战，要摆脱当下困境钢琴产业得从下面几个方面努力：

### 3.1 强化技术创新与研发投入

在数字经济时代，钢琴企业若想维持竞争力就得大力投入技术创新与研发，并且要重视人工智能、大数据、物联网等技术的应用以促使钢琴产品朝着智能化、个性化方向发展，尤其在智能钢琴方面，企业应当积极引入国际先进技术创新并按照中国本土市场需求定制开发从而推动智能化、个性化产品不断更新换代。

### 3.2 推动产学研合作，促进技术应用

钢琴产业要实现转型升级，企业除了自主创新之外还得强化同高等院校、科研机构的合作，因为产学研合作能促进技术转化与应用并缩短技术研发到市场推广的周期，而且有了联合研发中心和技术合作平台，企业就能共享资源、整合技术优势从而加快新技术的实际应用。

国内一些领先的钢琴品牌能跟国内外知名音乐学院以及科技研究机构合作建立联合研发平台,开展智能钢琴和数字化音乐教育产品研发以促使钢琴行业在智能教育、个性化教学、在线学习等领域创新,并且钢琴企业得增加对数字化平台建设的投入,推动人工智能、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)技术融合应用,给钢琴教育和演奏带来更丰富互动体验。

另外,行业协会、标准化组织需与钢琴企业紧密合作并让其参与到国际钢琴行业标准的制定中,以提升在国际市场的技术话语权,这样有助于中国钢琴品牌在全球市场的获得更大的竞争空间,中国钢琴产业的国际影响力和市场竞争力也会随之提升。

### 3.3 拓展市场边界,实现国际化发展

全球化竞争越来越激烈,中国钢琴企业得积极开拓国际市场以实现品牌国际化,在国际钢琴展会上参展、办大师班、跟海外音乐教育机构合作等都能提升品牌在国际上的知名度和影响力,并且要根据不同国家和地区的市场需求定制产品和服务以提高品牌在全球的竞争力,此外,跨境电商和数字营销平台的广泛使用,企业也能借此在全球精准找到消费者并扩大自己的市场份额。

### 3.4 优化供应链管理与生产模式

数字经济背景下,钢琴企业的供应链管理与生产模式急需优化,运用大数据、云计算等技术于需求预测、库存管理、生产调度可有效削减生产成本并提升运营效率,所以钢琴企业要借助智能化手段提高供应链的透明度和响应速度以保证生产能依据市场需求及时精准调整。

应用像自动化生产线、机器人技术之类的智能制造技术能提高生产精度且降低生产成本,引进自动化技术可让钢琴生产更高效并且减少人为操作造成的误差与浪费进而使产品品质更好更稳定,所以钢琴企业得加大在智能制造方面的投资以提高生产线的自动化和智能化水平来达到稳定产品品质、提升生产效率的目的。

### 3.5 政策支持与产业引导

在钢琴产业的转型升级进程中,政府发挥着极为关键的作用,并且企业的研发以及国际化发展要靠政策支持来关键性地保障,所以政府需要以税收减免、研发补贴、技术转让等手段支持钢琴企业增大研发投入,促使企业开展技术创新并提升产品。

政府也应大力投入钢琴教育并推动其普及以及钢琴人才的培养工作,支持钢琴教育基础设施建设、提供音乐教育资源与平台能培育更多钢琴人才,从而给钢琴产业可持续发展打下稳稳当当的基础,并且政策要鼓励音乐教育和科技教育相结合以促数字化音乐教育平台发展,进而为钢琴产业造就更多兼具技术和艺术的复合型人才。

知识产权保护和法律监管方面政府需要进一步加强,这样才能给钢琴企业创新提供法律保障,完善知识产权保护制度、打击侵权行为能让企业创新成果得到良好保护并且给产业发展技术营造更优越环境。

## 4 结语

数字经济推动着中国钢琴产业,使其面临机遇与挑战共存的局面,当下产业虽遭遇市场疲软、技术创新不足等诸多困境,但若加大技术创新力度、推动智能化转型、开拓国际市场、优化供应链管理,就能在全球市场崭露头角且竞争力也会随之提升,政府给予政策支持并对产业发展予以引导,尤其在知识产权保护以及钢琴教育发展方面,这会为中国钢琴产业可持续发展提供强大保障,在数字经济时代,中国钢琴产业有望完成从“中国制造”向“中国创造”的漂亮转身,促使钢琴产品在全球普及和应用,给世界音乐文化交流与发展增添更多中国智慧与中国力量。

## 参考文献

- [1] 来水娥.数字经济时代中国钢琴产业竞争力研究[J].浙江艺术职业学院学报,2019,17(01):129-133.
- [2] 刘婷婷.中国钢琴产业发展研究[J].山东理工大学学报(社会科学版),2017,33(02):108-112.
- [3] 宋瑾.论中国钢琴产业化发展路径[J].艺术教育,2019(11):54-56.
- [4] 聂幸.珠江钢琴对我国本土乐器制造业的影响和启示——乐器产业如何加快产品升级和企业转型[J].黄河之声,2015(07):28-30.
- [5] 丰元凯.2017中国乐器产业专利技术发布之一——钢琴产业[J].乐器,2018(02):95-97.
- [6] 骆媛媛.新环境下中国钢琴文化产业结构动态研究[J].音乐创作,2018(04):38-40.

作者简介:黄小殊(1997.4-),女,汉族,四川,讲师,硕士,研究方向:钢琴演奏、钢琴教育。